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Niederschrift  
 

über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses Kleinwallstadt, 
am Dienstag, den 07.11.2023 um 19.00 Uhr 

in der Zehntscheune Kleinwallstadt, Mittlere Torstr. 3 
 
Nummer: 
Dauer: 

07/2023 
19.00 Uhr bis 19.15 Uhr (nichtöffentliche Sitzung bis 19.40 Uhr) 

 

Vorsitz: 
Schriftführer: 

1. Bürgermeister Thomas Köhler 
Kämmerer Peter Maidhof 

 

Mitglieder des Finanzausschuss anwe-
send 

ent-
schuldigt 

unent-
schuldigt 

Bemerkungen 

Dr. Jung Jürgen CSU          3. Bürgermeister, ab 19.38 Uhr 

Dr. Rohe Uwe CSU           

Morhard Gerd CSU           

Seuffert Ludwig FWG          2. Bürgermeister 

Pfeifer Thomas FWG           

Kayser Simone FWG           

Kroth Jürgen SPD          Vertreten v. MGR Karl Heinz Bein 

Ostheimer Helga SPD            

Landwehr-Büttner Peter B90/G            

 
 

Tagesordnung Öffentlich: 
 

1.  Eröffnung und Begrüßung 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 12.09.2023 

3. Vollzug des Kommunalabgabengesetzes –KAG- und der Beitrags- und Gebührensat-
zung zur Entwässerungssatzung – BGS/EWS-  
hier: Anpassung der Kanalbenutzungsgebühren und des kalkulatorischen Zinssatzes für lei-

tungsgebundene Einrichtungen zum 01.01.2024 (Empfehlungsbeschluss) 

4. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  

 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Köhler eröffnete um 19.00 Uhr die Sitzung des Finanzausschusses. Er be-
grüßte alle Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähig-
keit des Ausschusses fest.  
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2. Genehmigung der Niederschrift vom 12.09.2023 
 
Gegen das vorstehende Protokoll gab es keine Einwendungen, es ist daher genehmigt. 
 
 
3. Vollzug des Kommunalabgabengesetzes –KAG- und der Beitrags- und Gebührensat-

zung zur Entwässerungssatzung – BGS/EWS-  
hier: Anpassung der Kanalbenutzungsgebühren und des kalkulatorischen Zinssatzes für lei-

tungsgebundene Einrichtungen zum 01.01.2024 (Empfehlungsbeschluss) 

 
Aufgrund des Kostendeckungsprinzips sind bei den Gebühren für leitungsgebundene Einrich-
tungen nach Ablauf des dreijährigen Kalkulationszeitraumes die Gebühren neu zu kalkulieren 
und ggf. dementsprechend neu festzusetzen. 
 
Für die Kanalbenutzungsgebühren endet zum 31.12.2023 der aktuelle Kalkulationszeitraum, 
sodass diese für die Jahre 2024 bis 2026 auf den Prüfstand kommen müssen. 
 
Diesbezüglich liegt die vom Büro „Kommunale Transparenz“ aus Würzburg durchgeführte Kal-
kulation der Kanalbenutzungsgebühren vor. Diese Berechnung wurde von der Verwaltung ge-
prüft und überrechnet; soweit erforderlich sind Zahlen aufgrund aktueller Entwicklungen ange-
passt worden. 
 
In der Kalkulation sind daher alle derzeit relevanten und bekannten Optionen berücksichtigt 
und dementsprechend in die Gebührenneuberechnung eingeflossen. 
 
Es wird aufgrund der fortgeschriebenen Gebührenkalkulation, die Kämmerer Maidhof den An-
wesenden erläuterte, empfohlen, bei einer kalkulatorischen Verzinsung von 3,0 % die Kanal-
benutzungsgebühr für den Kalkulationszeitraum 2024 bis 2026 wie bisher bei 2,20 €/ m³ ein-
geleiteten Abwassers zu belassen. 
 
Der Finanzausschuss fasste nach Beantwortung aller Fragen und kurzer Aussprache den ein-
mütigen Empfehlungsbeschluss, den Gebührensatz für die Kanalbenutzungsgebühren im 
Kalkulationszeitraum 2024 bis 2026 bei 2,20 €/m³ eingeleitetem Abwasser beizubehalten. 
 
Abstimmungsergebnis 9 : 0 
 
Für die kostenrechnenden und leitungsgebundenen Einrichtungen des Marktes Kleinwallstadt soll 
der kalkulatorische Zinssatz auf 3 % gesenkt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 : 0 
(Ebenfalls Empfehlungsbeschluss) 
 
 
4. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab der Vorsitzende folgende Informationen bekannt: 
 

• Sachstand Klageverfahren Weitz in Sachen Südbrücke: 

Das Bay. Verwaltungsgericht hat zwischenzeitlich mit Beschluss vom 30.10.2023 die 
Klagerücknahme des Klageführers Richard Weitz bestätigt. Damit besteht nunmehr für die 
Südbrücke Baurecht. Bürgermeister Köhler berichtete zudem, dass er heute mit Frau 
Goldhammer und Herrn Waigand vom Staatlichen Bauamt in der Sitzung des 
Bauausschusses Elsenfeld war und dort über den aktuellen Sachstand „Südbrücke“ 
berichtet habe. 
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• Besprechung Windpotentialflächen: 

Diese findet am 15.11.2023 in Eschau statt. Da zeitgleich die Bürgerversammlung in 
Kleinwallstadt stattfindet, wird kein Vertreter des Marktes Kleinwallstadt an diesem Treffen 
teilnehmen. Dies sei aber auch nicht all zu tragisch, da Kleinwallstadt nur ganz am Rande 
von den Flächen betroffen sei und deshalb auch kein nennenswertes Terrain für Windräder 
zur Verfügung hat. 

• Infoveranstaltung Biosphärenreservat 

Eine Informationsveranstaltung zum Thema „Biosphärenreservat“ ist am 16.11.2023 in Lohr 
anberaumt. Dabei soll u.a. eine erste Machbarkeitsstudie vorgestellt werden. Der Termin 
überschneidet sich mit der Bürgerversammlung im Gemeindeteil Hofstetten. Auch dieser 
Umstand sei hinnehmbar, da die Umsetzung der Maßnahme nach Worten des 
Bürgermeisters noch lange nicht spruchreif sei. 

MGR Thomas Pfeifer informierte, dass er erfahren habe, dass sich die Kreis-CSU 
(Arbeitsgruppe Umwelt) augenscheinlich gegen ein Biosphärenreservat aussprechen 
möchte. 

MGR Dr. Uwe Rohe verwies in diesem Zusammenhang auf einen Bericht in der Online-
Ausgabe des Main-Echo vom heutigen Tage, aus der entnommen werden kann, dass die 
Information von Thomas Pfeifer offensichtlich zutrifft. 

Bürgermeister Köhler war diesbezüglich nichts bekannt, wiederholte aber, dass es noch eine 
ganz Weile dauern werde, bis über dieses Projekt abschließend entschieden werden kann. 

• Vergabe Toni-Degen-Preis 2023: 

Diesbezüglich informierte Thomas Köhler, dass das Vergabegremium am Montag, den 
27.11.2023 um 18.30 Uhr im Vorfeld der Marktgemeinderats-Sitzung zusammentritt. Eine 
schriftliche Einladung geht den Gremiumsmitgliedern rechtzeitig zu. 

• Einstellung neuer Schwimmmeister für das PlattenbergBad, Anfrage MGRin Helga 
Ostheimer: 

Die Anfrage von Helga Ostheimer beantwortete der Bürgermeister dahingehend, dass der 
neue Schwimmmeistergehilfe aufgrund der langen Kündigungsfrist bei seinem derzeitigen 
Arbeitgeber seinen Dienst erst im September 2024 beim Markt Kleinwallstadt antreten wird. 
Dieser Sachverhalt war bereits bei den Einstellungsgesprächen bekannt. 

 
 
Ende der öffentlichen Sitzung. 
 
 
Es folgte noch eine nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
Kleinwallstadt, 08.11.2023 
 
 
 
 

Peter Maidhof 
Protokollführer 

 
Thomas Köhler 

1. Bürgermeister 

 
 


